КЛАССНЫЙ ЧАС

Классный руководитель: Иост Лариса Ивановна

«У войны не женское лицо»

Ах, война, что ты, подлая, сделала:

Вместо свадеб – разлуки и дым…

Ведущий:

Чтоб снова на земной планете

Не повторилось той зимы,

Нам нужно, чтобы наши дети

Об этом помнили, как мы.

Я не напрасно беспокоюсь,

Чтоб не забылась та война:

Ведь эта память – наша совесть,

Она как сила нам нужна.

Ведущий:

- Великая Отечественная война… как далека она от нас, сегодняшних школьников! Только по фильмам, книгам да воспоминаниям фронтовиков мы можем себе представить, какой ценой завоевана Победа. «Война ж совсем не фейерверк, а просто трудная работа», - писал поэт-фронтовик. И эту нечеловечески трудную работу выполняли не только мужчины, но и женщины, девушки, вчерашние школьницы.

   Еще вчера девчонки списывали контрольные, читали стихи, назначали свидания, а завтра была война.

Голос за кулисами:

- Сегодня. В четыре часа утра, без объявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, немецкие войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах, подвергли бомбежке наши города. Не в первый раз нашему народу приходится иметь дело с нападающим, зазнавшимся врагом…
   Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами.

Ведущий:

- Так началась Великая Отечественная война. Великая, потому что велико было мужество и велик был гнев. Отечественная, потому что защищали Отечество – самое дорогое, что у нас есть. Народная, потому что весь народ нашей страны поднялся на борьбу с фашизмом

Ученик:

Глаза девчонки семилетней,

Как два померкших огонька.

На детском личике заметней

Большая, тяжкая тоска.

Она молчит, о чем ни спросишь,

Пошутишь с ней – молчит в ответ,

Как будто ей не семь, не восемь,

А много, много горьких лет.

Вспоминает Юдакова Анна Павловна:

- Как все дети этих лет – ходила в школу, училась, казалось бы, все мечты сбудутся. Закончила 7 класс и собралась ехать учиться дальше в Ребриху. Началась каникулы лета 41-го года. Ничего не предвещало беды. Помогали по-детски колхозу в сенокосе, ходили в ночное пасти коней.

   22 июня. Утро. Детство закончилось. Все мечты перечеркнуты. Началась работа.

Ученик:

Тот самый длинный день в году

С его безоблачной погодой

Нам выдал общую беду

На всех на все четыре года.

Она такой вдавила след

И стольких наземь положила,

Что двадцать лет и тридцать лет

Живым не верится, что живы.

   23 июня отца вызвали в военкомат. В этот день мы, дети, и его жена, Пелагея Васильевна, видели его в последний раз. Мать осталась с четырьмя детьми на руках: мне – 17 лет, 7 лет, 4 года и годовалый ребенок. Вся отцовская работа легла на мои плечи: возила на тележке, на себе дрова из леса или солому для топки печи, была и нянькой, и мамкой. А осенью вместе с такими же 14-17-летними ребятами выходили на уборку хлеба. Жили на таборе, работали не покладая рук. 

   После трех месяцев войны пришло извещение, что отец пропал без вести под Москвой. Сейчас вспоминаю и удивляюсь, сколько сил было у моей матери и у меня, и у всего народа, чтобы это все выдержать, вынести… Конечно, дети оставались чаще всего без присмотра. Четырехлетняя сестренка Маня упала сонная с полатей, лечить ее некому было и, из-за образовавшегося горба за год она угасла и умерла. Хоронили в те годы просто: гробик на саночки, женщины впрягались и тихо без слез везли тело на кладбище. 

   Кроме изнурительной работы мы, 15-18-летние, должны были быть готовыми к отпору фашистов. Нас учили ползать по-пластунски, бегать, стрелять, стоять на посту. И это все после тяжелого, изнурительного труда, полуголодные или совсем голодные, раздетые, босые. Выдерживали. Если кто-то сломался или не выполнял порученное, разговор короткий – тюрьма, срок. Нас всегда поддерживала мысль о том, что нам тяжело, а там, где бои, еще тяжелее, еще страшнее. Именно это придавало нам силы, силы ковать Победу. 

Ученик:

… Да разве об этом расскажешь – 

В какие ты годы жила!

Какая безмерная тяжесть

На женские плечи легла!..

В то утро простился с тобою

Твой муж, или брат, или сын,

И ты со своею судьбою

Осталась один на один.

Один на один со слезами,

С нежатыми в поле хлебами

Ты встретила эту войну.

И все – без конца и без счета – 

Печали, труды и заботы

Пришлось на тебя на одну.

Одной тебе – волей-неволей,

А надо повсюду поспеть;

Одна ты и дома, и в поле,

Одной тебе плакать и петь.

А тучи свисают все ниже,

А громы грохочут все ближе,

Все чаще недобрая весть.

А ты перед всею страною,

А ты перед всею войною

Сказалась – какая ты есть.

Ты шла, затаив свое горе,

Суровым путем трудовым.

Весь фронт, что от моря до моря,

Кормила ты хлебом своим.

Ведущий:

- Война пришла в каждый дом. Не обошла она стороной и семью Ширяевой Анны Ивановны. В первые же дни на фронт забрали мужа – Ефрема Антоновича. А она одна с тремя дочками, самой младшей – несколько месяцев. Надо бы за детьми ухаживать, да куда там! Младших оставляла на старших, а сама на работу… Дети и мать-то не видели: просыпались – ее уже нет, засыпали – ее еще нет. А у самой Анны душа изболелась: картошки на несколько раз осталось сварить, дочка Лида прихворнула, выживет ли, от Ефрема давно писем нет, живой ли? Думки эти и день, полный забот и тяжелого труда, и ночь без сна и отдыха.

   Но неожиданно пришла великая радость в ее дом – вернулся муж, раненый, не пригодный к фронтовой службе, но такой необходимый ей и детям, такой родной. Односельчанки поздравляли, а она видела, как в глазах пытались они спрятать зависть к неожиданному счастью соседки. Глядела на мужа, наглядеться не могла и слушала, долгими вечерами слушала его рассказы и поверить не могла в то, что из этой страшной войны он вышел живым…

Голос за кулисами:

Можно не слушать народных сказаний,

Не верить газетным столбцам.

Но я это видел своими глазами.

Понимаете? Видел. Сам.

Ведущий:

- Поднабравшись сил, Антон пошел на работу в колхоз. И теперь уже вдвоем пропадали на работе.

   Но война – это боль, это слезы, это смерть. Не обошла «костлявая» дом Ширяевых. Во время военных лет умерла у них старшая дочка. Горе родителям, но безмерно оно – у матери. Как горлица кружила она над оставшимися детками: уберечь, спасти, дожить до конца войны. И снова бессонные ночи, полные слез и отчаяния, и день в заботах: нашить из старья одежку ребятишкам, минутку выкроить – в лес сходить за грибами, ягодами, трав набрать, чтоб лечить было чем, да успеть похлебку сварить из воды и крапивы, слезами посоленную.

   И все-таки каждый день приближал Победу, жизнь брала свое. И, как вызов войне, как торжество жизни, в апреле 45-го в семье Ширяевых появляется дочка. И с этой новой жизнью, новая жизнь приходит в село, край, в нашу страну. И имя этой новой жизни – Победа!

Ученик:

Жила в тылу – не воевала.

Но, темнолица и тонка,

Четыре года простояла

В очередях и у станка.

Склоняя голову седую,

Она хотела бы забыть,

Как сумку тяжело пустую

Голодным детям приносить.

Ученик:

Женщине не нужно воевать.

Пусть она, красивая и хрупкая,

Будет просто женщина и мать,

Свой очаг хранящая голубкою.

Ученик:

В военных днях мы так и не узнали:

Меж юностью и детством где черта?

Ведущий:

 -  До двадцатилетнего возраста жизнь Анны Павловны Редько, тогда еще просто Анны, Анечки, ничем не отличалась от жизни подруг. Вместе работали на полях в селе Сачково Новгородской области, вместе отдыхали. Но все перевернула война.

   Пришлось жить и в земляночном поселке, и под надзором оккупантов. Но, когда Красная Армия погнала врагов с родной земли, призвали Анюту послужить на фронтах великой Отечественной войны. Аня стала медсестрой. Трудно себе представить, как эта маленькая, хрупкая женщина могла тогда на своих плечах таскать здоровенных мужиков, раненых на поле боя.

Ученик:

Четверть роты уже скосило …

Распростертая на снегу,

Плачет девочка от бессилья,

Задыхается: «Не могу!»

Тяжеленный попался малый,

Сил тащить его больше нет…

(Санитарочке той усталой

Восемнадцать сравнялось лет).

   Из новгородских земель Анна в составе своего медсанбата дошла до Берлина. Много, слишком много раз ей приходилось видеть за это время смерть людей. И на поле брани, и уже на столе батальонного хирурга. А вытаскивая из-под обстрела, не раз и не два сама заглядывала смерти в лицо, когда вдруг рядом рвался шальной снаряд или над головой с посвистом пролетал рой вражеских пуль. Но, как говорится Бог миловал.

   Встретив победу в Берлине, увидев своими глазами поверженный город, Анна Павловна не скоро будет иметь возможность встретиться с земляками. Их 30-ый медсанбат продержат в Германии еще три года, и только в 1948 году Анна вернется домой… в Барнаул.

   Да, уходила на войну Анечка жительницей Новгородской области, а домой возвращалась уже жительницей Алтая. Да не одна, а втроем – с мужем Александром Ивановичем и сыночком Юрой.

   Только раз в году – в День Победы – достает Анна Павловна из шкафа пиджачок, на котором теснятся медали. И не только юбилейные, есть медали, которые сестре медсанбата были вручены, когда еще гремели бои – «За взятие Кенигсберга» и «За боевые заслуги». Очень уважает Анна Павловна и медаль «За победу над Германией», и орден Отечественной войны второй степени.

Для нее это – память, а для нас оценка подвига простой русской женщины, которая на войне не убивала, а спасала людские жизни.

Ученик:

Шла война великая, шла война кровавая

Тысяча четыреста восемнадцать дней…

Нас война отметила метиной особою.

В жизни нет и не было ничего трудней.

Стали поколению наивысшей пробою

Тысяча четыреста восемнадцать дней.

Сколько горя вынесло наше поколение,

Каждый день теряли мы фронтовых друзей…

Нами было сделано все во имя Родины,

И еще послужим мы Родине своей.

Все теперь под силу нам, если нами пройдены

Тысяча четыреста восемнадцать дней…

Ведущий: Три Ани, три судьбы… Но связующей нитью через их судьбы прошла война. Великая война, самая страшная война. Низкий поклон этим женщинам и всем женщинам, девушкам, девочкам, выжившим в той войне, своей работой, своей жизнью приблизившим Победу.

Ученик:

…У каждого была своя война.

Свой путь вперед. Свои участки боя.

И каждый был во всем самим собою,

И только цель у всех была одна.

Ученик:

И ходит по Земле

Босая Память – маленькая женщина.

Она идет,

Переступая рвы, - 

Ей не нужны ни визы, ни прописки,

В глазах – то одиночество вдовы,

То глубина печали материнской.

Она идет,

Покинув свой уют,

Не о себе – о мире беспокоясь,

И памятники честь ей отдают.

И обелиски кланяются в пояс.

